
	
  

ΝΕΑ ΠΑΙΔΕΙΑ 1 

 

Πανελλαδικές Εξετάσεις Ηµερησίων Γενικών Λυκείων 
Τετάρτη 14 – 06 – 2017 

 

Εξεταζόµενο µάθηµα: 

Χηµεία Προσανατολισµού Θετικών Σπουδών 

 

 Θέµα A 
 Α1. δ  

 Α2. γ  

 Α3. α 

 Α4. β 

 Α5. δ  
 

 Θέµα B 
 Β1.  α) F :1s22s22p5  

Na :1s22s22p6 3s1  

K :1s22s22p6 3s2 3p6 4s1  

RF < RNa < RK  (Αιτιολόγηση ατοµικής ακτίνας για οµάδα και περίοδο από το 

σχολικό βιβλίο, σελίδες 222 - 223) 
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 β)    Cr :1s22s22p6 3s2 3p6 3d5 4s1   

        Fe2+ :1s22s22p6 3s2 3p6 3d6  

 γ)    F− :1s22s22p6  

        Cl− :1s22s22p6 3s2 3p6  

           H− :1s2  

Άρα τα ιόντα µε φορτίο (-1) των στοιχείων F,Cl, H  είναι ισοηλεκτρονιακά µε το 

πλησιέστερο ευγενές αέριο. 

 Β2.  HCOOH +CH3NH2 → HCOONH3CH3  

HCOONH3CH3 → HCOO− +CH3NH3
+  

 HCOO
− +H2O HCOOH +OH−  

 CH3NH3
+ +H2O CH3NH2 +H3O

+  

KbHCOO− = 10−10  

Ka
CH3NH3

+ = 10−10
 

Ka = Kb    

Η3Ο
+⎡⎣ ⎤⎦ = ΟΗ−⎡⎣ ⎤⎦  Άρα το διάλυµα είναι ουδέτερο. 

 

HCOOH +NaOH→ HCOONa +H2O  

HCOONa→ HCOO− +Na+  

 HCOO
− +H2O HCOOH +OH−  

OH−⎡⎣ ⎤⎦ > H3O
+⎡⎣ ⎤⎦  Βασικό διάλυµα 
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 Β3.  

Μ HA   + Η2Ο      A−   + H3O
+   

I.I C−αC      αC    αC   

 

Kα =
A−⎡⎣ ⎤⎦ H3O

+⎡⎣ ⎤⎦
HA[ ]  

Kα =
α2C
1−α

  

Σε κάθε περίπτωση όσο αυξάνεται το C το α µειώνεται. 

Το διάγραµµα (ii) απεικονίζει τη µεταβολή του βαθµού ιοντισµού α σε 

σχέση µε τη συγκέντρωση C ενός διαλύµατος ασθενούς οξέος. 

 

 Β4. α) Εξώθερµη είναι η χηµική αντίδραση κατά την οποία εκλύεται θερµότητα 

στο περιβάλλον. 

   Ηπροιοντων <Ηαντιδρ ωντων  

ΔΗ < 0  

Άρα η αντίδραση είναι εξώθερµη. 

β) i) ΔΗ = 209 − 348 = −139KJ  

    ii)Eα = 209KJ  

    iii) ′Eα = 348KJ  
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Θέµα Γ  
 Γ1.  CνΗ2νΟ : άκυκλη κορεσµένενη µονοσθενής αλδεΰδη ή κετόνη. 

Mr = 14ν+16  

14ν+16 = 58  

 14ν = 42   

ν = 3  

Αντιδρά µε Tollens, άρα είναι αλδεΰδη. 

CH3CH2CHO  

CH3CH2CHO + 2AgΝΟ3 + 3NH3 +H2O→CH3CH2COONH4 + 2Ag ↓ +2NH4NO3  

 

 Γ2.   A :CH3CH = CH2  

   

           

           

   

ȅ
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 Γ3. nC3H6 =
m
Mr

= 6,3
42

= 0,15 mol 

 

 
 

1ο µέρος 
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nKMnO4 = C ⋅V = 2,8 ⋅0,01= 0,028 mol  

β
5
+ 2γ
5

= 0,028  

β + 2γ = 0,14    (1) 

 

2ο µέρος 

Η 1-προπανόλη δεν δίνει αλογονοφορµική. 

     

nCHI3 =
m
Mr

= 19,7
394

= 0,05 mol  

β
2
= 0,05  

1 1
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β = 0,1 mol  
(1)⇒ 2γ = 0,14 − 0,1 

2γ = 0,04  

γ = 0,02 mol 

β = 0,1 mol 

    
γ) Συνολικά αντέδρασαν 0,12 mol  προπενίου. 

      Άρα, ποσοστό µετατροπής = 0,12
0,15

= 0,8  ή 80 %. 

 

 Θέµα Δ 
 Δ1. α) H2O2 + 2HI→ I2 + 2H2O  

β) Ο Α.Ο. του οξυγόνου: (−1)→ (−2)  µειώνεται άρα, το οξυγόνο ανάγεται  

και το H2O2  είναι το οξειδωτικό σώµα. 

    Ο Α.Ο. του ιωδίου: (−1)→ (0) αυξάνεται άρα, το ιώδιο οξειδώνεται και  

τοΗΙ  είναι το αναγωγικό σώµα. 
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 γ) 100 ml δ / τος   περιέχουν 17 g H2O2  

    400 ml δ / τος  περιέχουν  ; = 68 g H2O2  

     nH2O2 =
m
Mr

= 68
34

= 2 mol  

     

H2O2 + 2HI→ I2 + 2H2O
1mol 1 mol
2 mol 2 mol

 

nI2 = 2 mol  

 Δ2.  

mol H2 (g)   + I2(g)      2HI(g)   

Αρχικά 0,5  0,5  - 

Αντιδρούν x  x  - 

Παράγονται -  -  2x 

X.I. 0,5 - x  0,5 - x  2x 

 

Kc =
HI[ ]2
H2[ ] I2[ ]  

64 =

2x
V

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
2

0,5 − x
V

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
2  

64 = 2x
0,5 − x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
2

⇒
5−x>0

x>0
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8 = 2x
0,5 − x

 

4 − 8x = 2x  

4 = 10x  
x = 0,4 mol  

nH2 = 0,1 mol = nI2  

nHI = 2 ⋅0,4 = 0,8 mol 

 

 Δ3.  HI(g) +NH3(g) NH4I(s)  

α) Δεν µετατοπίζεται η χηµική ισορροπία. 

β) Η συγκέντρωση των στερεών είναι σταθερή για σταθερή θερµοκρασία. 

Cστ. =
n
V
= m
Mr ⋅V

= d
Mr

= σταθ.  

 Vαεριου µιγµατος = σταθερος  

 Τ = σταθερη   

Η συγκέντρωση του NH4I  σταθερή. Δεν µεταβάλλεται κάποιος παράγοντας 

χηµικής ισορροπίας και γι’ αυτό δεν µετατοπίζεται η χηµική ισορροπία.  

 

 Δ4.  

Μ ΝΗ3   + Η2Ο      ΝΗ4
+   + ΟΗ−   

I.I C− x      x    x   
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pH = 11⇒ pOH = 3⇒ OH−⎡⎣ ⎤⎦ = x = 10
−3M  

Kb NH3
=
NH4

+⎡⎣ ⎤⎦ OH
−⎡⎣ ⎤⎦

NH3[ ]  

Kb =
x2

C− x
= 10

−6

10−1 = 10
−5  

nNH3 = C ⋅V = 0,1⋅0,1= 0,01 mol 

Προσθήκη οξέος σε βασικό διάλυµα, εποµένως το pH µειώνεται.  

Άρα p ′H = 9   

pO ′H = 5⇒ ′x = 10−5 M  

mol NH3   + HI   →  NH4I   

Αρχικά 0,01  n  - 

Αντιδρούν ω  ω  - 

Παράγονται -  -  ω 

Τελικά 0,01 - ω  n - ω  ω 

 

Διερεύνηση 

• 1η περίπτωση: Τα αντιδρώντα βρίσκονται σε στοιχειοµετρική αναλογία 

εποµένως το τελικό διάλυµα περιέχει µόνο NH4I.  

C NH4I   →   NH4
+   +  I−   

Τελικά -  C        C 
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 NH4
+ +H2O NH3 +H3O

+   

pH < 7  απορρίπτεται. 

• 2η περίπτωση: Το ΗΙ  είναι σε περίσσεια εποµένως πάλι τοpH < 7.  

Απορρίπτεται. 

Άρα, σε περίσσεια είναι η NH3.  

n −ω = 0⇒ n = ω  

CNH3 =
0,01−ω
V

 

CNH4I =
ω
V

 

pH = 9, pOH = 5  

Σχηµατίζεται ρυθµιστικό διάλυµα. 

Εξίσωση Henderson – Hasselbalch 

pOH = pKb + log CO
CB

 

5 = 5 + log ω
0,01−ω

 

ω
0,01−ω

= 1 

ω = 0,01−ω  

2ω = 0,01 

ω = 5 ⋅10−3  

nHI = 5 ⋅10
−3 mol  
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 Δ5. α) CNH4I =
n
V
= 0,01
0,1

= 0,1M  

Μ ΝΗ4I   →   ΝΗ4
+   + I−   

Τελικά -  0,1  0,1 

 

Το Ι−  προέρχεται από το ισχυρό οξύ ΗΙ  και δεν ιοντίζεται. 

 

C NH4
+   +   Η2Ο       ΝΗ3   +  Η3Ο

+   

Ι.Ι. 0,1 - x    x        x 

 

Ka
NH4

+ =
Kw

Kb

= 10
−14

10−5 = 10−9  

Ka
NH4

+ =
x2

0,1− x
⇒ x2 = 10−10 ⇒ x = 10−5 Μ  

pH = 5   

 

β) 

mol ΝΗ4Ι   + ΝaOH →   NaI  + ΝΗ3   + H2O   

Αρχικά 0,01             β      

Αντιδρούν  ω             ω      

 Παράγονται      ω  ω 

Τελικά  0,01 - ω            β-ω   ω  ω 
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Διερεύνηση 

• 1η περίπτωση: Τα αντιδρώντα βρίσκονται σε στοιχειοµετρική αναλογία 

ω = 0,01= β   

nNH3 = 0,01 mol  

CNH3 =
0,01
0,1

= 0,1M  

OH−⎡⎣ ⎤⎦ = 10−5 ⋅10−1 = 10−3 Μ  

pOH = 3,pH = 11  

Απορρίπτεται 

• 2η περίπτωση: Το NaOH  σε περίσσεια, τότε pH >11. Απορρίπτεται. 

 

Άρα, το NH4I  είναι σε περίσσεια. 

β = ω  

CNH4I =
0,01−β
0,1

= CO   

CNH3 =
β
0,1

= CΒ  

Το NaI  (ουδέτερο άλας) δεν συµµετέχει στον υπολογισµό του pH. 
pH = 9, pOH = 5. 

M ΝΗ4Ι   →   ΝΗ4
+   + Ι−   

Τελικά -  CO   CO   
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Μ ΝΗ3   + Η2Ο      NH4
+   + OH−   

I.I CB − κ      CΟ + κ   κ   

 

Μετά τις προσεγγίσεις 

KbNH3
= κ ⋅CO
CB

 

10−5 = 10
−5CO
CB

  

CO = CB  

0,01−β = β⇒ 0,01= 2β  

β = 5 ⋅10−3 mol  

 

Αξιολόγηση θεµάτων 

Τα θέµατα χαρακτηρίζονται αρκετά απαιτητικά, γιατί καλύπτουν µεγάλο  

εύρος της ύλης, γεγονός που οδήγησε τους περισσότερους υποψηφίους να  

εξαντλήσουν το διαθέσιµο χρόνο των τριών ωρών. Είναι δεδοµένο ότι τα 

θέµατα είχαν µεγαλύτερο βαθµό δυσκολίας από τα αντίστοιχα της περσινής 

χρονιάς. 

Επιµέλεια απαντήσεων των θεµάτων:  

Στεφανίδου Διάνα, 

 Mπαλτζή Τριανταφυλλιά, 

Πιπεράκης Εµµανουήλ, 

Καττή Κωνσταντίνα. 


